

第五篇 回江苏

(1980年—1991年12月离休)

一、经中央组织部调中共江苏省委党校

二、共产党员的情操

——访丁品程明敏夫妇

三、援藏归来的副校长

四、回到江苏我还做了件好事

组建“江苏省西南服务团团史研究会”

五、我参加西南服务团以后的经历

一、经中央组织部调中共江苏省委党校

1980年调江苏省委党校，回到了家乡。这是中央组织部对早期援藏干部的照顾。过去在四川工作10年、西藏20年，过的都是供给制生活，没有小家庭，吃的是食堂，调到哪里哪里就是家。现在生活安定下来了，一面工作，一面安家，这是很大的转变。

调江苏省委党校，让我接替分管行政后勤副校长的工作。1983年《中共中央党校教育正规化的决定》下达，把原来党校短期轮训制度改为正规班次，学员给相应的学历。为适应这一决定要求，根据党校现状，必须扩建校舍，扩大教师队伍。因此基建成了我的主要任务。省委决定就地改建的方针，边建设，边办学，基建不断，办学不停。

建邺路省委党校校舍，基本上是解放前国民党中央政治学校的旧校舍，占地面积不到50亩。省委决定就地改建，把不适应的旧房子拆

掉，拆建一批教学和学员生活用房。学校成立了基建办公室，统一管理基建施工。那时还没有像现在的工程全承包单位，施工单位是自己招标确定，自己供应各种建材，在省级机关基建办公室统一领导下，精打细算，共同努力。

我主要依靠学校基建办的二位处长，一位管施工质量，他整天蹲在工地上察看；一位专管财务的财务处长，基建经费是单独预算单独核算的，受省级机关基建办监督，严格核算，保证施工质量，避免贪污舞弊。

建邺路党校的学员新餐厅、图书馆、教学楼、办公室、学员宿舍和一部分教职工宿舍共4万多建筑面积，都是那时完成的。

二、共产党员的情操

——访丁品、程明敏夫妇

新华日报记者 耿彭年

听省委组织部的同志说，西藏自治区党委

校副校长丁品，前不久调来江苏省委党校。在安排他工作时，他一再表示服从党的需要，听从党的安排。他说，作为一个共产党员，应当从党和人民的利益出发，而不能只考虑个人的名利得失。当他得知组织上作了安排，便愉快地提前上班了。丁品是位受党教育多年的老同志。他1960年进藏工作二十年来，一直安心在西藏工作，兢兢业业，艰苦奋斗，同广大藏汉族干部一道，建设着社会主义的新西藏。这次是组织上考虑到他们的家庭困难作内调安排的。

丁品夫妇在藏工作二十年，是怎样克服家庭、孩子、疾病等种种困难的呢？我带着这一连串的疑问走访了他们。

坐在我面前的丁品，看上去五十出头，面色红润，精力充沛。介绍认识以后，我便把问题直接提了出来。他先是哈哈一笑，尔后若有所思地说：“要说家庭困难，现在同二十前进藏

时相比，那要好多了。那时候，我们国家刚刚从三年经济失调的困难处境中苏醒过来，西藏经过平叛，需要内地支援一批干部，我和爱人程明敏就是那次光荣进藏的。”丁品把话题一下子推向那难忘的岁月……

那是1960年的夏天，丁品所在的工作单位四川省委宣传部，接受了派干部去西藏支援建设的任务。丁品夫妇也就是在这个时候，双双争得了援藏的光荣。

他说：“我们俩都是南下进川的，进藏时，我们已有两个孩子，大的不满四岁，小的刚满周岁，在川无亲无故，孩子又不能进藏，……”说到这里，他的爱人老程插话说：“在得知调藏消息的当天，我们就拍了电报告诉孩子的外婆，并且在第二天就动身把两个孩子送到千里以外的安徽外婆家。后来，老丁因为工作离不开，一晃就是十年未探望过孩子。等到十年以后，我因病在成都疗养，他来看我们时，孩子没有

一个认识他，也不喊他爸爸了。但这些都从未影响过我们的工作情绪，也没有动摇过我们立志献身西藏人民建设事业的决心。”

话题渐渐转到老程身上，这时我才仔细地注意到，她虽正当中年，但身体已经很虚弱了。我们在采访中得知，二十年前进藏时，老程的身体是很结实的，不象现在这个样子。那时，她同丁品进藏，同行的还有一位年纪大的同志。当车行到五道梁，翻越唐古拉山时，丁品和那位同志因为缺氧，高山反应很强烈，都感到头晕目眩，又吐又泻。她虽也感头痛，但尽量抑制自己，把自己带的氧气让给了那位老同志使用，一路上服侍他们。进藏以后她在妇联工作期间，常到农牧区、基层去，和藏族同胞结下深厚情谊，她的身体也一直很好。1974年，她得了类风湿关节炎，手脚出现局部变形，党组织安排她多次到内地治疗。后来在她病情有所好转时，她就急于返藏工作。1977年第三次复

发时，全身呈半瘫痪状态，但仍坚持工作。她现在病休在家，常常为不能继续为藏族人民工作而苦恼。

老程在藏工作二十年，把自己的最宝贵的青春年华献给了藏族人民的建设事业；而今天，她身患重病，失去了工作能力，但在言谈之间，对党对藏族人民仍怀有深深的眷念之情，这又是何等的令人感动啊！这是一股什么力量在支持和鼓舞着她呢？

程明敏告诉我们，她一生中有两件事至今难以忘怀，而且一直成为她不断前进的鞭策力量。一件事是 1950 年 9 月，那时她还是个预备党员，因为在征粮剿匪工作中表现卓著，上级党组织决定提前三个月批准她转为正式党员。这对一个预备党员来说，又是多么难得的荣誉和信任！另一件事是 1949 年夏天，她刚刚参加西南服务团来到南京，在现今南京大学的操场上听邓小平同志作报告。邓小平同志亲

切勉励即将奔赴西南前线的服务团同志，要为建设新中国努力奋进，每个共产党员、革命干部要对党忠诚老实，要抛弃个人的私利，为党的事业奋斗终身。三十年来，老程在人生道路上遇到过许多曲折，但她常常以此勉励自己，力求做个名副其实的共产党员。她在一九五六年定级，直到现在工资没有动过；一九六三年她看到许多刚参加工作不久的藏族女干部工资很低，就主动表示不要考虑自己；一九七七年她把调资的机会让给了其他同志；一九七九年调资时，她也没有调。

老程在和我们谈起这些问题时，她说：“共产党员要立党为公，不能为个人谋私利。”丁品在老程谈话末尾加了一句：“这些年我们没有计较这些东西，我们始终认为，共产党员应以服从党的需要，为人民多做实事而自豪！”

（原文刊登 1981 年 5 月 14 日《新华日报》）

三、援藏归来的副校长

余钟波

时光回溯到上个世纪八十年代，座落在南京市建邺路的江苏省委党校，从雪域高原调来个任副校长的丁品同志。他“踏遍青山人未老”，面色红润、精力充沛；他发扬老西藏精神，续写着绚丽的人生画卷。

书案上摆放着精装大字本：《从家乡江南——四川——西藏——回到江苏 丁品 程明敏经历》。这本图文并茂的书册，按历史阶段分专题叙述，配有上百幅照片，生动地表现了时代赋予丁品及其夫人程明敏丰富的经历。书的扉页赫然写着“两个六十年党龄的老共产党员向党汇报：我们的路是您指引的，我们的一切是您给的，我们没有辜负您的期望。”字字句句扣人心弦。

入川入藏援藏二十载

丁品 1949 年参加了中国人民解放军西南

服务团，随第二野战军进军大西南。经历过征粮剿匪等尖锐的生死搏斗，在四川工作了十年。1959年西藏达赖上层反动集团发动叛乱，丁品被调进西藏，在西藏工作了二十年。

援藏二十个春秋，历尽千辛万苦，艰难险阻。首次进藏途中，随着海拔越来越高，高山反应越来越重，他感觉头痛难受。到海拔5400米的唐古拉山口时缺氧反应尤为厉害，他头晕目眩、身体不支，只得在司机的帮助下躺在车上，吸点氧气强忍地挺着。进藏不久被派往阿里专区慰问。从拉萨到阿里1800公里的路程，一行13人的工作组（丁品是副组长），带着一个汽车连（15辆军用卡车，车上装满大米、白面、百货等日用品）走了整整20天。途中险遭叛匪伏击；又迷路三天，面对白茫茫的积雪，找不到通往阿里的路口。后又到阿里一些县份慰问达六个月，第二年夏季才回到拉萨。1972年初调往筹备西藏自治区党校复校工作，先任

教育长，后任分管教学的副校长。丁品把青春年华献给了西藏的改革和建设事业，经历千辛万苦而无怨无悔。

回到江苏时任省党校副校长

1980年，丁品回到江苏，任江苏省委党校副校长，分管行政后勤。

他刚来时，省委党校的校舍，基本上是解放前国民党中央政治学校的旧校舍，占地面积不到50亩。1983年《中共中央关于党校教育正规化的决定》下达后，为了适应党校教育正规化发展需要，急需扩建校舍。省委当时的决定，是就地改建，把不适应的房子拆掉，新建一批教学和学员生活用房。因此，抓基建，大兴土木，扩建校舍，成了丁品当时的主要任务。他依靠校基建办的两位处长，负责技术施工和财务管理，扎扎实实地扩建校舍，先后完成4万平方米建筑面积。后来的图书馆、教学楼、办公楼、饭厅、学员宿舍和一部分教职工宿舍，

都是那段时间建起来的。丁品在工作中，认真贯彻校委确定的“边建边办学”的方针，基建不断，办学不停。在基建中，严格财务核算，保证施工质量，避免贪污舞弊。按照合理布局，充分利用现有房屋，节约国家投资的原则，拆一幢建一幢，建一幢用一幢，在西藏党校工作吃住都在学校，多年来养成了爱校如家的习惯。到江苏党校他同样爱校如家，校园里的一草一木都很珍惜，并想方设法使学员吃好、住好、学习好。爱护学校仅有的几辆汽车。教学楼前的六棵大雪松，每逢大雪压顶，他带头参加打雪，不让枝条压断。丁品长期坚持体育锻炼。在西藏工作时，每天早晨坚持跑步。到江苏省委党校后，住校园内，每天早晨从莫愁路绕过新街口，到升州路回学校计六公里跑一圈。多次参加省级机关、南京市组织的长跑以及全省老年万米长跑比赛，得过奖项。坚持体育锻炼，既是他坚忍不拔、锲而不舍意志的体现，又是

他在高原和内地能精力充沛地战斗、工作的原因。强身健体，激活生命细胞，方能拥抱美好的明天。

（此文刊登 2012 年 3 月 30 日《江苏党校报》（夕阳红专刊），作者省委党校教授）

四、回到江苏，还做了件好事 组建“江苏省西南服务团团史研究会”

江苏省南京市是中国人民解放军西南服务团组建地和出发地，各方对江苏省组建西南服务团团史研究会期盼很高。1988 年我们根据原西南服务团总团长宋任穷的指示，在重庆、四川、云南团史会的推动下，经江苏省委党史工委同意，江苏省民政厅批准，成立了“江苏省西南服务团团史研究会”。大家推举我任会长，从此，我们在中共江苏省委党校的大力支持下，团史研究工作顺利开展了。

1949 年江苏参加西南服务团的同志，到重庆、四川、云南、贵州和西藏的都有。江苏团

史研究会成立后，1989 年建团 40 周年统计，从西南各地因工作调动回到江苏，和被组织处理回江苏、和受了委屈自愿辞职回家的等各种原因，回到江苏登记在册的有 258 人，加上后来联系上的约 270 人。

对受委屈回来的人，我们的工作是要了解他们落实政策是否到位，他们应有的待遇是否恢复。对回来后生活困难要帮助他们解决。如有的原住房被错误没收至今没有归还；有的应给离休待遇，不给办离休待遇。诸如此类问题，他们回来后求告无门，必须帮助他们。

常州有个周志钧同志，参军去四川，分在涪陵专区工作，1963 年退职回乡后，凭他在台湾的哥哥汇款救济全家生活，台湾特务在汇款单内夹了一个反动小纸条，被诬陷为国民党台湾特务，被判有期徒刑 10 年，剥夺权利后在劳改农场劳动，本人多次申诉得不到解决。我们把他的案情转呈当时的省委书记陈焕友同

志，不到一个月就否定平反了。

西南服务团登记在册的有 188 位同志，在西南征粮剿匪和同国民党残余势力斗争中因公牺牲，他们中大部分是我们江苏籍人。各地开会时必须通知烈士家属也参加。新查找到的烈士家属，须登门慰问，落实烈士待遇。

团史研究会成立后，我们在省委支持下，先后召开了三次全国性纪念大会，目的是让我们江苏参军现在仍在西南工作的同志，能报销一次路费来江苏参加会议，顺便回家探探亲，看看家乡的变化。

五、我参加西南服务团以后的经历

南京集训，听邓政委谈“老实”

1949 年春天，人民解放军横渡长江，相继解放了南京、上海，第二野战军要为解放大西南作干部准备，组建了中国人民解放军西南服务团，在南京上海一带招收大中学生和社会青年 11000 多人，加上老区和带队干部 6000 人，

在南京集中整编和行军演练。我也参加了这支队伍，在此后两个月的集训中，我们先后聆听过刘伯承、邓小平、宋任穷、张际春，李达、李大章、彭涛，曹荻秋等领导同志的报告和讲话，目的是提高我们这些新参加革命者的思想认识，认清革命形势，增强革命意识，提高革命的自觉性，树立为人民服务的思想。特别是小平同志在当时中央大学大操场作的《论老实》的报告，以通俗易懂的语言，从理论与实践相结合上，讲解革命理论、青年的革命前途，党对青年的期望，做一个党领导下的革命青年应该怎么对待革命，对待党对待人民等等。反复告诫我们要做革命的老实人，无论是对党、对人民群众都要采取老实态度，老老实实干革命，老老实实说话，老老实实做事。

这些讲话和报告，是我接受马列主义教育的第一课，至今记忆犹新。我深深体会到，只有革命热情，缺乏革命理论，目光是短浅的。

南京的集训和老区同志们的言传身教，使我懂得了革命必须由中国共产党领导的道理，明白了社会主义道路是中国进步的必由之路，从而初步树立了阶级观点、群众观点、个人利益必须服从党的利益的观点。

参加剿匪斗争，光荣入党

随着革命形势的发展，经过往西南长途进军锻炼，到新区工作的第一步，就是征粮剿匪，我剿匪部队被数千匪众包围在一个山寨已经三天，奉川南剿匪指挥的命令，由我带领区中队，配合邻区一个营的兵力，前往解救。经过一天急行军，到达出事地点，从早上一直攻到下午，才把重重包围的土匪打垮，把元气大伤的我军解救出来。参加这样大规模的战斗，对我来讲还是第一次。在战斗中我方虽有伤亡，但土匪死的比我们多得多。从这场战斗中，我深切体会到革命确实是“白刀子进红刀子出”的你死我活的斗争，体会到五星红旗确实是无

数烈士的鲜血染红的。

六个月的征粮剿匪后，接着清匪反霸，因为我区的工作出色，我个人表现突出，对党的认识也有明显提高，1950年9月，我被批准加入中国共产党，从此我处处以一个共产党员的标准来要求自己，从事革命和建设。

在西藏工作20年，艰苦备尝

1959年西藏发生叛乱，需要援藏干部，那时西藏的社会秩序混乱，工作条件十分艰苦，加上高原缺氧，自然条件也很差，1960年组织上调我和妻子程明敏（共产党员）去西藏工作，我们没有提任何条件，坚决服从组织调动，把小孩往老家一送，就愉快踏上征途了。在高原缺氧，生活极端困难条件下，一干就是二十年。这二十年我感受最深、收获最大的是“老西藏”精神的熏陶。江泽民曾把“老西藏精神”概括为“特别能吃苦，特别能忍耐，特别能战斗，特别能奉献，特别能团结。”我深深感到，在西

藏工作是艰苦的，但收获也是巨大的，它增强了我坚忍不拔的革命意志，真正体会到，只要坚持发扬党的艰苦奋斗的优良传统，就能战胜一切困难。坚持就是胜利。

在中央党校学习

1977年9月，中央党校复校第一期开学，我被调到了中央党校理论部学习，重新认真阅读了马列原著，准确理解原著的精神实质。在中央党校学习的一年半的时间里，多次听过中央领导和学术界专家们的报告和讲课。在正本清源，拨乱反正方面认识提高很大，并且有幸再次见到邓小平同志。

1978年党的十一届三中全会是新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。全会否定了“两个凡是”的方针，重新确立解放思想实事求是的指导思想，摒弃使用“阶级斗争为纲”，作出工作重点转移的重要决策。之后，以邓小平为核心的中央领导集体，陆续审

查和正确处理了历史上遗留的一批重大问题，正确评价了一批领导人的功过是非，平反了大批冤假错案，实行了全面拨乱反正。我们党又生气勃勃，高举中国特色社会主义旗帜，领导全党全国人民进入新的改革开放的历史时期。

1980年，我从西藏调回江苏，任江苏省委党校副校长至离休。我从家乡江南到四川，从四川到西藏，从西藏再回到江苏，整整60年，我和爱人程明敏一道走过这许多路程都是党安排的，我们的一切都是党给的，现在我们可以骄傲地说：“我们没有辜负党的期望。”

（本文原载中国人民解放军西南服务团重庆团史研究会会刊33期）

第六篇 学习党的十八大心得

满怀信心 迎接更加美好的未来

十八大选出了完全可以信任的以习近平为核心的中共中央总书记的集体领导。党的十八届一中全会选出以习近平为总书记的中央领导集体，是在新形势下，我们党更加成熟、更加团结、更加坚强，党员对党的要求更高的条件下，集全党智慧，经过严格的民主选举程序产生出来的。他们政治坚定，德才兼备，清正廉洁，作风过硬，经过实际领导岗位锻炼和考验，具有丰富领导经验，年富力强的好干部。

满怀信心 迎接更加美好的未来

全党全国人民瞩目的中国共产党第十八次全国代表大会，圆满完成各项任务，胜利闭幕了。

我们南京地区的西南服务团老战士，不顾年事已高，采取各种形式，收看收听胡锦涛同志代表十七届中央委员会所做的报告。报告深刻、具体，受到极大的鼓舞。

十八大报告，在总结十六大以来，以胡锦涛为总书记的中央委员会，领导全党全国人民在夺取社会主义新胜利中，总结出新的经验、新的思想、新的举措，并在取得巨大成绩和进步的基础上，为我们党的发展提出了新的目标。报告号召全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，在以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观、解放思想、改革开放、凝聚力量、攻坚克难、坚定不移沿着中国特色社会主义道

路，动员全党全国各族人民，为全面建成小康社会而奋斗。并具体提出到 2020 年，国内生产总值、居民人均收入在 2010 年的基础上翻一番和两个“一百”的奋斗目标：即到中国共产党成立一百周年全面建成小康社会，新中国成立一百周年，建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。

党章是党的纲领，所有共产党员必须遵守的总章程。我们党必须以党章为准绳，以党章为行动纲领，团结、领导全党全国人民为实现党的总目标而奋斗。

这次修改党章重要的一条，就是把胡锦涛为总书记的党中央，在实践中集中全党智慧创立的科学发展观，把科学发展观与马列主义、毛泽东思想、邓小平理论，“三个代表”重要思想一道，写入党章，列为我们党的长期必须遵循的指导思想。这就保证了党的执政理念理论正确，永远高举中国特色社

会主义伟大旗帜，沿着正确轨道，勇往直前。

党的十八届一中全会，选出以习近平为总书记的中共中央领导机构。

这一届中央领导机构是在新形势下，我们党更加成熟、更加团结、更加坚强、党员对党的领导要求更高的条件下，集中全党智慧，经过严格的民主选举程序产生出来的。他们都是政治坚定，德才兼备，清正廉洁，作风过硬，经过实际领导岗位锻炼和考验，具有丰富领导经验，年富力强的好干部。我们南京西南服务团的老战士，完全拥护以习近平为总书记的新的中央领导集体。我们完全相信在习近平为总书记的党中央领导下，将会领导全党全国人民在建设中国特色社会主义大道上取得更大的胜利。

新一届中央政治局常委与中外记者见面会上的讲话，是一篇对党对人民高度负责、具有高度历史使命的执政宣言，语重心长，

给人充满希望。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。并具体指出“有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。”说出了全国老百姓心里所有盼望。给全党全国人民莫大的希望和鼓舞。

中国共产党人的最终历史使命是让人们生活逐步好起来，永远摆脱贫困，过上理想的美好幸福生活。60多年前，1949年，我们西南服务团的同志，血气方刚，响应党的号召，跟随中国人民解放军第二野战军进军大西南，解放那里还在受苦受难的苦难同胞。当时的旧社会，真是暗无天日，没吃没穿，哪里还讲得上温饱，在苦难生活中挣扎着。我们行军到贵州西部，站在路边欢迎解放军的人群中，在严寒的冬日里，竟然有没

有衣服蔽体的人群。我亲眼看到一个披着草帘的大姑娘，一面欢呼，一面向我们拍手，看了真是辛酸。大家不约而同地把仅有的换洗衣服抛向他们。这情景在我到四川后下地方访贫问苦时也同样遇到过，有些贫苦农民家里，就是因为妇女没有衣服穿不敢出门。前一段时间我故地重游，去找我当年访贫问苦的地方，根本找不到了，过去贫困落后的地方，现在都是新房林立，马路广阔，男男女女衣着整洁艳丽。他们说，我们现在的生活，同解放前比，真是一个天堂，一个地狱。

解放以后，特别是改革开放，尤其近十年，我们的生活有了很大的改善。我们期盼着，不远的将来我们的生活更上一个新台阶。（作者丁品，此文原载中国人民解放军西南服务团重庆团史会会刊 34 期）

后 记

我化了很大的精力，把我这一生奋斗经历整理出来了。希望后人能知道我们这一代人是怎么走过来的，从而增强奋斗、奉献的勇敢精神。

中国人民解放军西南服务团，是当时一支特殊队伍。它任务明确、使命担当，是志愿跟随解放大军解放西南，接管西南旧政权，建设新政权，立志开发和建设西南的崇高的革命志士。现在他们大部分已溶入西南人群，深深扎根在西南这块宝地上。其中有为了美好明天，因公牺牲的 188 位革命烈士，他们将永远被人们怀念！

早期援藏的老西藏们，也是新中国成立后守边卫戍的忠实志愿者。在西藏交通极端闭塞、高原缺氧、生活极其困难的条件下，

祖国一声令下，背起背包，义无反顾，离开家乡，离别亲人，跋山涉水，奔赴这块祖国不可分割的领土——西藏，同藏族同胞一道守卫和开发祖国的边疆，保卫国家的安宁。

调藏时组织上并没有承诺工作几年可以回来，可他们从没有怨言，有困难自己克服，抱着“死在西藏，埋在西藏”的决心，安心工作。他们中焦裕禄式的孔繁森，不是少数。中央领导给这些“老西藏”归结为五个“特别”。即“特别能吃苦，特别能战斗，特别能忍耐，特别能团结，特别能奉献”的老西藏精神。这一点也不夸张。我认为，用现在的语言还应该给一个“特别”，即“特别值得点赞”。

“经历”是用金钱买不来的。它是一步一个脚印走出来的，是几万个事件日积月累奋斗得来的。奋斗是前进的最大动力。

习近平总书记讲，幸福都是奋斗出来的。

我深深体会，要得到幸福，只有下定决心奋斗、奉献，沿着党指引的正确方向，坚定地走下去，只有这样，才能得到你所需要的幸福。

我同我爱人，同年参军、同年入党的共产党员程明敏，在建党 90 周年，我们党龄 60 年的时候，总结我们奋斗经历的三句话：“我们的路是党指引的；我们的一切是党给的；我们没有辜负党的期望。”我们始终幸福的。

本书出版印制感谢党校离休支部书记余隽教授和党校老干部处处长许红同志支持帮助。

丁 品

2019 年 1 月

封面题字：丁如锦

